

个人养老金制度在36地启动实施——

# 先行城市有哪些？如何购买？能减多少税？

人力资源社会保障部25日宣布个人养老金启动实施，同时公布了36个先行城市或地区名单。个人养老金有什么作用？百姓怎么参加、如何购买？能优惠多少税费？记者采访了权威部门和专家。

**银行已开放个人养老金相关业务，产品将陆续上线**

个人养老金不同于基本养老保险，是政府支持、个人自愿参加、市场化运营的补充养老保险制度，目前规定年缴纳上限为12000元。

“通俗地说，个人养老金就是通过政策支持，鼓励大家在基本养老保险的基础上再增加一份积累，为老年生活再添一份保障。”清华大学社会科学学院特聘教授董克用说。

按照人力资源社会保障部发布的名单，个人养老金在北京、上海、广州、西安、成都等36个城市或地区先行落地。

此前多家银行已经启动开户预约。截至24日，仅中国农业银行就已有超20万客户预约办理个人养老金开户业务。

记者25日查询多家银行的App，均已显示个人养老金开户操作入口。

45岁的成都市民张女士25日下午来到农行四川分行天府大道营业网点，在工作人员指导下开立了个人养老金资金账户。

“几分钟就能完成，很方便。”她说，自己一直想在基本养老金外，再找个合适渠道存些养老金。“个人养老金有专门的账户，投资专门的产品，感觉很踏实，所以第一时间参加试试看。”

根据《个人养老金实施办法》，每位个人养老金参加人都需要开设两个账户，即个人养老金账户及个人养老金资金账户。

其中，个人养老金账户需通过国家社会保险公共服务平台、全国人社政务服务平台等全国统一线上服务入口或者商业银行建立，用于信息记录、查询和服

务等。

个人养老金资金账户需在符合规定的商业银行开立或者指定，用于缴费、购买产品、归集收益等，银行对资金账户免收年费、账户管理费、短信费、转账手续费。

“这两个账户都是唯一的，且互相对应。通过银行可以一次性开立这两个账户。”人力资源社会保障部养老保险司副司长贾江说，“两个账户开立后，参加人就可以向个人养老金资金账户缴费、购买个人养老金产品了。”

对于参加人来说，可以根据自己的经济负担能力，自主决定是每年都参加还是部分年度参加，以及年度内缴多少、一次性缴纳还是分次缴纳。

为提高安全性，参加人可购买的金融产品采取名单式管理，包括储蓄存款、理财产品、商业养老保险和公募基金等，具体产品由金融监管部门确定，并通过个人养老金信息管理服务平台、金融行业平台公开和更新。

目前，证监会已公布入选的129只基金产品名单。个人养老金保险类产品名单也已公布，有来自6家保险公司的总计7款产品入围。

“我们已经全面开放个人养老金资金账户开立、缴存、领取、公募基金购买等服务，其他类别产品后续也将很快上线。”中国农业银行个人金融部账户与支付管理处处长蒋浩说。

## 能享受多少税收优惠

与基本养老保险不同，个人养老金实行个人账户制度，投入资金完全来源于个人，没有社会互济性。相当于给自己存一笔养老钱，积累的多，未来就拿的多。

“与一般金融产品相比，进入个人养老金‘白名单’的产品要具备运作安全、成熟稳定、标的规范、侧重长期保值四个属性，从而更好保障退休人员的生活。”

贾江表示，参加人可以根据偏好选择购买。

个人养老金与普通存款、理财产品不同，能享受税收优惠。

在缴费环节，个人向个人养老金资金账户的缴费，按照12000元/年的限额标准享受递延纳税，在综合所得或经营所得中据实扣除。参加人使用“个人所得税”App 扫描缴费凭证上的二维码就可申报扣除。

在投资环节，计入个人养老金资金账户的投资收益暂不征收个人所得税。在领取环节，累积的个人养老金不纳入个人所得税年度清缴，单独按照3%的税率缴纳个人所得税。

已在36个先行城市或地区建立基本养老保险关系的劳动者，都可以参加个人养老金。不过从税收优惠的角度看，参加人受益程度有所不同。

“在投资和领取环节政策具有普惠性，所有人可享受的税收优惠一致，主要差别在缴纳环节。”董克用说，我国个人所得税起征点为月收入5000元，需要缴纳个人所得税的参与者，才能在缴纳环节享受到个人养老金带来的优惠。

对外经贸大学国家对外开放研究院研究员孙洁说：“仅从缴纳环节看，根据相关测算，年收入超过6万元的参加人，根据年收入水平不同，个人养老金可每年节税几百元至几千元，甚至上万元不等。”

她分析说，一方面是每年1.2万元的个人养老金缴费，可以像子女教育、赡养老人等支出一样，从个人收入中扣除，不计入当年应纳税所得额。另一方面，是对部分群体而言，1.2万元的免税额度可能会降低当期个人所得税一个税档。比如年收入10万左右的部分参加人，扣除1.2万元免税额度后，个人所得税率可从10%降至3%，能明显减少纳税。

## 怎么保障个人养老金的安全

个人养老金资金账户实行封闭

运行，不得提前支取。这意味着，对年轻人而言，这笔资金的投资运营周期可能长达几十年，资金的安全性如何保障？

专家表示，如果选对了投资机构，资产组合合理，可以获取较好的长期投资收益。

在董克用看来，个人养老金早参与早受益，养老投资不怕少但要先起步。比如一名年轻人投入养老金100元，如果能够实现3%的年化收益40年，最后可累积320多元，其中70%左右为投资的收益。

“个人养老金采取市场化运营，不可避免存在投资风险，也会出现上下波动。”孙洁说。

她表示，作为国家制度安排，个人养老金有着严格的监管和规范要求。具体收益高低取决于很多因素，既与经济发展水平、产品运行质量密切相关，又受个人投资眼光、投资能力影响，将是综合作用的结果。

《个人养老金实施办法》强调，销售机构要以“销售适当性”为原则，做好风险提示，不得主动向参加人推介超出其风险承受能力的个人养老金产品。

按照实施办法，参加人达到领取基本养老金年龄，或者完全丧失劳动能力、出国（境）定居时可领取个人养老金。参加人身故的，其个人养老金资金账户内的资产可以继承。

从已公布的36个先行城市或地区看，个人养老金试点覆盖了全国31个省份，大部分省会城市和计划单列市都被纳入其中。

“这是综合考虑当地经济社会发展水平、人均可支配收入、金融服务能力等因素确定的。个人养老金是一项全新的制度，需要在部分城市或地区试行1年后，积累经验再逐步推开。”贾江说。

新华社记者 姜琳 李延霞

新华社北京11月25日电

## 《违法违规使用医疗保障基金举报奖励办法》发布 举报人一次性最高奖励20万元

新华社北京11月25日电（记者彭韵佳）国家医保局、财政部11月25日发布《违法违规使用医疗保障基金举报奖励办法》，鼓励举报违法违规使用医保基金行为，该奖励办法将于2023年1月1日正式施行。

该奖励办法在2018年11月发布的《欺诈骗取医疗保障基金行为举报奖励暂行办法》基础上进行修订。新办法共十五条，规定了举报奖励制度的目的依据、适用范围，以及奖励的原则、条件、标准、发放、领取、兑付、收回等内容。

办法明确把针对所有违法违规使用医保基金行为的举报纳入奖励范围，并结合各地实际情况，规定按照案值的一定比例给予举报人一次性奖励。同时将奖励金额上限由10万元提升至20万元，并设置了最低200元的奖励金额下限，发挥奖励激励作用，积极鼓励引导群众参与社会监督。

在具体奖励标准方面，各省级、市级医疗保障行政部门和财政部门，可结合当地实际情况，在办法框架内针对奖励标准作出具体规定。

为方便群众举报，各级医保部门对外公布了互联网、电话、传真、邮寄等多种举报渠道，举报人可以根据自身实际，选择任何一种途径进行举报，均符合领取奖励的基本条件。此外，为配合办法颁布实施，国家医保局在全国医疗保障信息平台开发运用了举报投诉管理系统，并在河北、浙江、江西开展试点，条件成熟后将在全国推广使用。

办法强调依法保护举报人合法权益，各级医保部门应当对举报人的信息予以保密，不得将举报人个人信息、举报情况等泄露给被举报人或者与办理举报工作无关的人员。在实际工作中，群众举报可以实名，也可以匿名。

办法明确，举报人应当对举报内容及其提供材料的真实性负责，捏造、歪曲事实，诬告陷害他人的，应当依法承担相关法律责任。

据悉，目前全国31个省份和新疆生产建设兵团建立了相应举报奖励制度，各级医保部门先后奖励举报人2570余人次，根据相关群众举报线索查实并追回医保违规金额1.58亿元。

## 欧盟未就天然气限价达成一致

据新华社布鲁塞尔11月24日电（记者 林浩）欧洲能源部长24日举行特别会议，未能就此前提议的天然气限价机制达成一致，将于12月中上旬再次召开会议讨论。

欧盟轮值主席国捷克工业和贸易部长西克拉当天在会议结束后表示，欧洲能源部长对于天然气价格上限水平存在非常不同的看法，将于12月中旬再次召开特别会议，努力就天然气限价措施达成一致。西克拉在社交媒体上发文说，当天的特别会议上，欧盟能源部长就联合采购天然气、加速可再生能源部署等措施达成一致。

欧盟委员会22日提议，从明年1月起实施一项天然气限价机制。一旦欧洲市场天然气价格波动满足预定设立的条件，该机制将启动并把天然气价格上限设在每兆瓦时275欧元。

根据提议，这项天然气限价机制的触发条件为，作为欧洲天然气基准价格的荷兰所有权转让中心（TTF）天然气期货价格连续两周超过每兆瓦时275欧元，并且TTF天然气价格和全球液化天然气价格之间的价差连续十个交易日达到或超过58欧元。欧盟委员会同时表示，当市场价格不再满足设定条件，或限价影响欧洲能源安全，该机制将随时暂停生效。

## 印尼地震死亡人数升至310人

据新华社雅加达11月25日电（记者 汪奥娜 杨达）据印度尼西亚国家抗灾署25日发布的最新数据，印尼西爪哇省21日发生的5.6级地震已导致310人死亡。

据报道，目前仍有24人处于失踪状态，救援工作仍在进行中。

根据印尼国家抗灾署24日更新

的数据，已有6万多人被迫离家避难，5万多间房屋被毁，其中包括363所学校和3家医疗卫生机构。

继22日前往震中开展救援后，印尼总统佐科24日再次前往该地区指导救援工作。他表示，目前救援行动仍面临各种障碍，如降雨和余震仍在持续。

## 央行宣布全面降准0.25个百分点

释放长期资金约5000亿元

力度，支持经济质的有效提升和量的合理增长；另一方面可优化金融机构资金结构，增加金融机构长期稳定资金来源，增强金融机构资源配置能力，支持受疫情影响严重行业和中小微企业。此次降准可降低金融机构资金成本每年约56亿元，通过金融机构传导可促进降低实体经济综合融资成本。

人民银行表示，将坚决贯彻落实党的二十大精神，加大稳健货币政策实施力度，着力支持实体经济，不搞大水漫灌，兼顾内外平衡，更好发挥货币

政策工具的总量和结构双重功能，保持流动性合理充裕，保持货币供应量和社会融资规模增速同名义经济增速基本匹配，支持重点领域和薄弱环节融资，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

## C罗进球破纪录 葡萄牙取得“开门红”

据新华社多哈11月24日电（记者肖亚卓 张逸飞 董意行）24日，克·罗纳尔多（C罗）领衔的葡萄牙队艰难地以3:2击败加纳队，在卡塔尔世界杯H组中取得“开门红”。

赛前刚刚与曼联分手的C罗是全场的焦点。这位37岁的巨星打进一个点球，连续五届世界杯都收获进球，成为历史第一人。

全场比赛五粒进球全部集中发生在60分钟以后。第62分钟，C罗在禁区内被加纳队后卫萨利苏放倒，主裁判果断判罚点球，C罗主罚命中。

但不到十分钟加纳队就将比分扳平。库杜斯左路突破后传中，葡萄牙队中后卫佩雷拉解围失误，加纳队安德烈·阿尔尤巴边线抄推射破门。

第78分钟，菲利克斯接布鲁诺·费



葡萄牙队球员C罗（左上）与加纳队球员在比赛中拼抢。

### 明日看点

#### 法国 VS 丹麦

法国队在小组首轮比赛中4:1大胜亚洲劲旅澳大利亚队，吉鲁打进两球，姆巴佩完美传射，法国队进攻火热。尽管法国队客场-2球，本泽马等球星因伤退赛，但在世界杯冠军教头德尚的带领下，法国队的士气依然不减。由于首轮比赛与突尼斯队踢平，丹麦队急需一个3分才能保住晋级可能。此次战役，丹麦队将尽遣主力与法国队火拼。

#### 阿根廷 VS 墨西哥

阿根廷队首轮比赛输给沙特阿拉伯队后，出线形势变得严峻，同组的波兰队和墨西哥队互交白卷打成平局，让潘帕斯雄鹰在小组赛中垫底。此次战役，阿根廷队面对墨西哥队，让他们不能输。曼联中卫利桑德罗·马丁内斯得到阿根廷主帅斯卡洛尼的召唤，将在生死大战中首发出场，巩固后防。斯卡洛尼还将进行其他球员调整。

### 球场速递

巴西 2:0 塞尔维亚

当地时间11月24日，卡塔尔世界杯首轮比赛全部结束，夺冠热门巴西队当日以2:0击败塞尔维亚队，理查利森完成“双响”。在首场最后一场较量中，G组的巴西队与塞尔维亚队在上半场没能进球。易边再战，巴西队的理查利森接管了比赛，他先是在第62分钟补射入网，又在第73分钟凭借个人能力完成一记精彩的转身倒钩破门，为球队锁定胜局。

伊朗 2:0 威尔士

当地时间11月25日，卡塔尔世界杯开启小组赛第二轮的争夺，伊朗队依靠什切米和雷扎扬补时阶段的进球，2:0战胜被罚下一人威尔士队，这是伊朗队在世界杯赛场首次战胜欧洲球队。第98分钟，替补上场的什切米禁区外得球，轰出一脚刁钻的低射，终于洞穿威尔士队的大门。第101分钟，在一次反击中，雷扎扬面对出击的门将用一脚挑射为伊朗队锁定胜局。

卡塔尔 1:3 塞内加尔

当地时间11月25日，卡塔尔世界杯A组关键战中，卡塔尔队的阿克拉姆·阿菲夫可能委屈，也可能不服，但他在第34分钟被“追尾”倒地没能赢得一个点球，卡塔尔队最终1:3不敌塞内加尔队，他们也成为首支两轮比赛结束后仍积0分的世界杯东道主队。输掉这场关键战后，卡塔尔队两战皆墨小组垫底，进入淘汰赛的机会已非常渺茫。

据新华社电

## 昆明南站小学走出世界杯开幕式护旗手

11月20日，第二十二届世界杯足球赛在卡塔尔的多哈海湾球场盛大开幕。16岁男孩乃博宁林担任本届世界杯开幕式护旗手。

乃博宁林曾就读于昆明市官渡区南站小学，现在是西甲马德里竞技足球俱乐部06梯队成员。乃博宁林由俱乐部教练从13名中国籍队员中选出，参加世界杯开幕式，与伙伴们一同护送国际足联联合会会旗入场。“感受着世界各地球迷的欢呼声，觉得自己身处梦幻中。这里是足球爱好者向往的地方，是4年一次的足球盛宴，能站在这里，心情无比激动。”乃博宁林说。

乃博宁林祖籍四川省西昌市，因为父亲酷爱足球，从小就对足球产生了浓厚的兴趣。乃博宁林7岁那年，父母了解到昆明大力支持发展青少年足球，便萌生了送他到昆明训练的想法。二年级下学期，乃博宁林进入昆明市官渡区南站小学。南站小学是全国校园足球特色学校、昆明市青少年校园足球活动布点学校、官渡区体育传统项目学校。学校每周都有一次足球课，加入校队的乃博宁林，每天放学后都要在球场上练习两个小时。五年级结束，乃博宁林报名参加“万达之星海外培训计划”活动，成为西南片区唯一入选的学生，并于2017年9月赴西班牙马德里竞技足球俱乐部培训至今。

乃博宁林的妈妈透露，如果孩子的状



乃博宁林